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ІНФОРМАЦІЙНА ВЗАЄМОДІЯ 
ДЕРЖАВНИХ ОРГАНІВ У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ДЕРЖАВНИМИ ФІНАНСАМИ

Здійснено аналіз процесу інформаційної взаємодії державних органів у системі управ-
ління державними фінансами. Визначено та систематизовано види такої взаємодії, 
проаналізовано проблеми, що виникають при горизонтальній та вертикальній взаємо-
дії органів управління державними фінансами та запропоновано шляхи удосконалення 
різних видів взаємодії. 
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Основу системи управління державни-
ми фінансами (СУДФ) в Україні складають 
структури, пов’язані з організацією бю-
джетного процесу. Головними учасниками 
СУДФ є: Міністерство фінансів, Державна 
казначейська служба, Державна фіскальна 
служба та їх регіональні підрозділи; головні 
розпорядники коштів; розпорядники коштів. 

Важливість розгляду видів інформацій-
ної взаємодії між головними учасниками 
СУДФ зумовлена недосконалістю сучасно-
го нормативно-правового забезпечення у 
даній сфері, відсутністю єдиних підходів до 
організації вказаної інформаційної взаємо-
дії, форматів передавання даних, частим 
дублюванням інформації тощо. Це суттєво 
впливає на ефективність функціонування 
системи управління держаними фінансами.

Тому актуальними є дослідження, при-
свячені розробці сучасних технологій орга-
нізації електронної інформаційної взаємо-
дії головних учасників СУДФ.

Питанням застосування інформаційних 
технологій в різних сферах СУДФ присвя-
чені роботи М. Іванова [1], В. Сенченка [2]. 

Формуванню теоретико-метологічних засад 
інформаційної взаємодії державних орга-
нів присвячені роботи O. Нестеренка [3], 
В. Алексеєва [4], П. Ліу, А. Четала [5], А. Да-
ніліна, А. Кнутова, Ю. Теслі та інших. Однак 
недостатньо вивчені і потребують детально-
го дослідження практичні аспекти організації 
обміну інформацією між учасниками СУДФ.

Метою статті є аналіз і систематизація 
видів інформаційної взаємодії між головни-
ми учасниками СУДФ і визначення шляхів її 
подальшого вдосконалення.

Під інформаційною взаємодією будемо 
розуміти обмін інформацією як в паперовій, 
так і в електронній формі. Такий процес між 
головними учасниками СУДФ характери-
зується різноманітністю видів і форм, на-
явністю великих обсягів даних, залежністю 
від технологічної інфраструктури тощо. 

Для забезпечення детальнішого аналі-
зу процесів взаємодії доцільно виокреми-
ти горизонтальну і вертикальну схеми ін-
формаційної взаємодії головних учасників 
СУДФ [6].
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Горизонтальна взаємодія здійснюєть-
ся на найвищому рівні між центральними 
органами державної влади і на нижчих рів-
нях – між їх регіональними підрозділами. 
Регламентується вона, крім загальнодер-
жавних документів, також міжвідомчими 
документами. Як приклад горизонтальної 
взаємодії на рівні центральних органів на-
ведемо обмін даними між Міністерством 
фінансів України (МФУ) та Державною каз-
начейською службою України (ДКСУ), голо-
вними учасниками процесу формування і 
виконання бюджету держави (рис.1). 

Щоденну інформацію від ДКСУ до МФУ 
формують майже два десятки типів файлів. 
Формати даних, що передаються: dbf –фай-
ли, бази даних Оracle, Еxcel таблиці, тексто-
ві файли [7].

Вертикальна інформаційна взаємодія 
здійснюється між відповідними центральними 
органами державної влади та їх регіональни-
ми відділеннями, Мінфіном та головними роз-
порядниками бюджетних коштів тощо.

На рис. 2 показана схема вертикальної 
інформаційної взаємодії Міністерства фі-
нансів зі своїми регіональними відділення-
ми, а також відповідними розпорядниками 
бюджетних коштів.

Аналіз інформаційних потоків СУДФ 
вказує на доцільність виокремлення таких 

видів інформаційної взаємодії учасників 
СУДФ: нормативно-правова; функціональ-
на (пов’язана з організацією бюджетного 
процесу); обмін довідковою інформацією; 
телекомунікаційна.

Нормативно-правова взаємодія полягає, 
як правило, у формуванні відповідних норма-
тивно-правових документів у сфері СУДФ. 

Найперше, це – накази центральних ор-
ганів-учасників СУДФ, які є обов’язковими 
для виконання іншими учасниками. Нижче 
наведено приклади таких наказів: 

– наказ Міністерства фінансів України 
від 02.08.2010 р. № 805 “Про затвердження 
Основних підходів до запровадження про-
грамно-цільового методу складання та ви-
конання місцевих бюджетів”;

– наказ Міністерства фінансів України 
від 29.12.2011 р. № 1789 “Про затверджен-
ня Порядку взаємодії Міністерства фінансів 
України з центральними органами виконав-
чої влади, діяльність яких спрямовується 
та координується Кабінетом Міністрів Укра-
їни через міністра фінансів України”. 

– наказ Міністерства фінансів України 
від 23.08.2012 р. № 938 “Про затверджен-
ня Порядку казначейського обслуговування 
місцевих бюджетів”;

Функціональна (при організації бю-
джетного процесу) інформаційна взаємодія 

 
МФУ ДКСУ 

Обласні  
фінуправління 

Головні 
управління ДКСУ 

Районні  
фінуправління 

Районні 
управління ДКСУ 

Центральний 

Обласний рівень 

Районний рівень 

Рис. 1. Схема горизонтальної інформаційної взаємодії між Мінфіном 
та Державною казначейською службою 
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учасників СУДФ в основному регламенту-
ється Бюджетним кодексом, а також відпо-
відними наказами: 

1) у рамках горизонтальної схеми вза-
ємодії:

МФУ надає ДКСУ: розпис державно-
го бюджету та зміни до нього; бюджет-
ну класифікацію та зміни до неї; дані про 
структуру та розміри державного боргу; 
інформацію про стан заборгованості перед 
державою за позиками, наданими за раху-
нок кредитів, залучених державою або під 
державні гарантії. 

ДКСУ надає МФУ: показники виконан-
ня державного та місцевих бюджетів; дані 
щодо погашення та обслуговування дер-
жавного боргу; інформацію про перераху-
вання до державного бюджету коштів та 
отримані кредити, залучені державою або 
під державні гарантії.

МФУ отримує від фінінспекції відомості 
про порушення витрат бюджетних коштів 
та відомості про стягнення до державного 
бюджету при виявленні порушень.

МФУ отримує з Міністерства доходів 
і зборів: показники податкової звітності 
платників податків; прогнозні обсяги надхо-
дження податків; дані про стан розрахунків 
зі сплати податків; дані про стан розрахун-
ків зі сплати зборів та обов’язкових плате-
жів тощо.

МФУ надає Міністерству доходів і збо-
рів інформацію щодо боргових зобов’язань 
за кредитами та інструкції щодо надання 
прогнозної та звітної інформації.

2) в рамках вертикальної схеми вза-
ємодії:

МФУ отримує від головних розпорядни-
ків коштів (ГРК): пропозиції щодо прогнозних 
обсягів видатків та затверджені показники 
видатків на плановий рік; бюджетні запити, 
розпис асигнувань та кошториси; паспорти 
бюджетних програм та інформацію про їх 
виконання; проект плану витрат коштів за 
бюджетними програмами на узгодження;

ГРК отримують від МФУ граничні об-
сяги видатків та затверджені показники ви-
датків на плановий рік.
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Рис. 2. Вертикальна інформаційна взаємодія в системі МФУ
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ДКСУ отримує від ГРК: пропозиції про 
відкриті асигнування із загального фонду 
Державного бюджету за міжбюджетними 
трансфертами; розподіл відкритих асиг-
нувань; мережу установ та організацій, які 
отримують кошти з державного бюджету, та 
реєстри змін до неї.

ГРК отримують від ДКСУ: інформацію 
про зобов’язання в частині міжбюджетних 
трансфертів; виписки з рахунку відкритих 
асигнувань за узагальненими показника-
ми; інформацію щодо стану перерахування 
міжбюджетних трансфертів у розрізі тери-
торій і у розрізі місцевих бюджетів тощо.

У зв’язку з обміном великим обсягом ін-
формації між багатьма учасниками виника-
ють проблеми узгодження шляхів надання 
інформації, форматів даних, питань захис-
ту інформації тощо. 

Для ефективного функціонування баз 
даних, пов’язаних з бюджетним процесом, 
необхідна наявність великої кількості довід-
ників та класифікаторів, які потрібно регуляр-
но актуалізовувати та поновлювати [8, 237]. 

Потреба обміну довідковою інформа-
цією такого типу пов’язана з тим, що різні 
довідники та класифікатори в СУДФ фор-
мують і підтримують в актуальному стані 
різні його учасники.

Так, наприклад, Держказначейство фор-
мує довідник розпорядників коштів держав-
ного бюджету, а Мінфін – класифікатори 
доходів і видатків бюджету, боргу, довідни-
ки кодів, фондів і типів бюджетів, довідники 
кодів цільового призначення тощо [8].

Системи довідкової інформації у різних 
державних органах ведуться по-різному. Як 
наслідок, при обміні даними виникають про-
блеми їх консолідації та породжується без-
ліч “перехідних таблиць” від одних систем 
нормативно-довідкової інформації до інших. 

Телекомунікаційна взаємодія між учас-
никами СУДФ залежить від обсягів і рівня 
конфіденційності інформації, яка переда-

ється. Це може здійснюватись засобами 
корпоративної мережі, Інтернету тощо. Усі 
центральні органи-учасники СУДФ є корис-
тувачами інформаційно-телекомунікацій-
ної системи “Фінанси” [9]. Обмін інформа-
цією в ній може здійснюватися:

– регламентовано – відповідно до 
нормативно-правових актів Міністерства 
фінансів України, спільних нормативно-
правових актів користувачів Системи або 
укладених угод та протоколів до цих угод.

– у порядку ініціативи – за наявності в 
користувача Системи нової інформації для 
заінтересованої сторони;

– на запит – користувачем Системи го-
тується запит щодо необхідної інформації 
до іншого користувача Системи. 

Автоматизований доступ до відповідних 
ресурсів баз даних забезпечується шляхом 
файлового обміну між користувачами та/
або шляхом безпосереднього звертання 
до них. Конкретний шлях автоматизованого 
доступу визначається в нормативно-право-
вих актах Міністерства фінансів України, 
спільних нормативно-правових актах ко-
ристувачів або укладених угодах та прото-
колах до цих угод. 

Файловий обмін здійснюється за допо-
могою файлів, типи та структури яких ви-
значаються в нормативно-правових актах 
Міністерства фінансів України, спільних нор-
мативно-правових актах користувачів або 
укладених угодах та протоколах до цих угод.

Передавання інформації засобами те-
лекомунікаційних мереж вимагає наявності 
відповідного рівня захисту (криптографіч-
ного чи за допомогою електронного цифро-
вого підпису). На жаль, поки що в системі 
інформаційної взаємодії СУДФ ці елементи 
відсутні.

У результаті дослідження доходимо ви-
сновку, що систематизація схем і форм ін-
формаційної взаємодії учасників СУДФ до-
зволяє здійснити більш детальніший аналіз 
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її функціональних особливостей, виявити 
проблемні питання і шляхи їх вирішення. 

На підставі проведеного аналізу вста-
новлено, що горизонтальна взаємодія між 
головними учасниками СУДФ, за винятком 
МФУ і ДКСУ, здійснюється лише на цен-
тральному рівні. Тому узгодження проце-
дур і форматів обміну повинно відбуватись 
саме на цьому рівні.

Для підвищення ефективності верти-
кальної взаємодії необхідно перейти на 
використання сучасних веб-техноблогій: 
формування і супроводження усіх баз да-
них здійснювати на центральному рівні, а 
доступ до них нижчим рівням надавати за-
собами Інтернету. Це забезпечить не лише 
істотну економію коштів, а й належний рі-
вень захисту інформації.

Виділення нормативно-правової вза-
ємодії показало потребу в стандартизації 
процедур організації обміну даними між ор-
ганами державної влади.

Розв’язання проблеми узгодження нор-
мативно-довідкової інформації потребує 
створення єдиної державної системи нор-
мативно-довідкової інформації, розвитку 
системи бюджетної класифікації, приведе-
ної у відповідність із міжнародними стан-
дартами. 

Для забезпечення належного захисту 
інформації в телекомунікаційних мережах 
СУДФ в обов’язковому порядку потрібно 
використовувати електронний цифровий 
підпис. 
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